

我外交部回应安倍拟加快修宪进程和日本在宫古岛部署导弹问题

日本任何调整不得损害中国主权 日方应对此事作出负责任的说明

新华社北京6月16日电(记者 梁琳琳 侯丽军)外交部发言人华春莹16日在例行记者会上表示,日本军事安全政策的任何调整不得损害中国的主权和安全利益。

有记者问,据日本共同社报道,日本首相安倍晋三拟推动修宪进程。中方对此有何评论?

华春莹说,由于历史原因,日本的发展走向一直受到亚洲邻国和国际社会的高度关注。近期,日方频频制造事端,渲染对立紧张,目的都是为其推动修宪扩军作铺垫,找借口。

她说,我们注意到日本国内有关集体自卫权问题的讨论,日本的发展方向归根结底要由广大日本人民来选择。需要强调的是,日本军事安全政策的任何调整不得损害中国的主权和安全利益。

华春莹说,中国有个成语叫“疑邻盗斧”,讲的是一个丢了斧子,怀疑是邻居偷了,怎么看邻居的一举一动都像偷了斧子。后来有一天斧子找到了,再看邻居的举动就怎么看都是正常的

了。日本也丢失了一样东西,那就是对自己历史的正确认识,对邻国发展的正确认知以及对时代潮流的正确把握。希望日方能尽快把这些找回来,以正常和正确的心态来看待和发展与邻国的关系。

新华社北京6月16日电(记者 梁琳琳 张芸)外交部发言人华春莹16日就日本地对舰导弹有关部署表示,日方在军事安全领域有关动向将对地区安全环境带来复杂影响,日方应对其真实意图作出负责任的说明。

例行记者会上,有记者问,据报道,日本陆上自卫队近日在冲绳县宫古岛部署了对地舰导弹,并计划于2016年在熊本县进行地对舰导弹的集中部署。有媒体分析认为,此举意在应对中国对西南群岛发起进攻。中方对此有何评论?

华春莹说,日本在军事安全领域的有关动向将对地区安全环境带来复杂影响,日方应对其真实意图作出负责任的说明。中国坚持睦邻友好的外交方针和防御性国防政策,同时将坚决有效应对安全形势变化,坚定维护国家领土主权。

日本前首相鸠山由纪夫发声

阐述安倍外交政策日中关系等

即将在北京出席第三届世界和平论坛的日本前首相鸠山由纪夫上周末接受了新华社记者专访,就日本现任首相安倍晋三的外交政策、日中关系等阐述看法。以下是他的主要观点。

——安倍煽动对抗中国或致日本被孤立

安倍政府鼓吹“价值观外交”和“自由繁荣之弧”,煽动对中国的戒心和对抗心,试图拉扯“中国包围网”。这些举动反而可能导致日本孤立。国际社会会质疑,日本为什么要对其他国家行使集体自卫权?为什么要出口武器?为什么要走上更容易发动战争的道路?其他国家可能反过来觉得日本才是威胁,开始包围和孤立日本。

——安倍的“积极和平主义”是狭隘的思维模式

真正的和平主义,应该是不用武力去达成和平。以所谓“价值观”分类,把不同价值观的国家视为威胁,觉得应该一起拿起武器压制对方,这是安倍“积极和平主义”的思维模式。大家拿起武器保卫和平的想法太狭隘了。如果日本行使集体自卫权,就意味着

与美国那样好战的国家一起参与战争,开启了通往战争的道路,而战争与“和平主义”绝对水火不相容。

——日本误读美国

对于日美联手压制中国的想法,美国并不赞成。安倍反复称日美的纽带很重要,以为这样就能讨得美国欢心。但他同时做出不少举动,比如参拜靖国神社,所以美国现在对安倍也有警惕。安倍政府应该更正确地理解美国的意图。对于美国来说,中国的重要性会越来越大,美国会越来越重视中国,日本应该在这样大趋势下考虑如何得到美国的认可,进而意识到除了大家一起合作没有其他出路。

——日本应正视历史事实

在钓鱼岛问题上,南京大屠杀问题上,我一直主张要正视事实,结果招来部分人的反弹。日本民众需要更多地了解历史事实,民众要有正视事实、承认事实的勇气。我本着这种想法,一直在发出声音,希望中国的朋友们也能知道,日本也有很多像我这样的人,很多日本人是想跟中国搞好关系的。

新华社特稿

俄罗斯对乌克兰“断气”

据新华社电 乌克兰政府16日确认,俄罗斯已经停止向乌克兰输送天然气,但继续维持过境乌克兰向欧洲供应天然气。乌克兰能源和煤炭工业部长尤里·普罗丹16日说:“我们收到通知,(俄方)向乌克兰输送的天然气已经减少为零,(管道内)仅有过境输往欧洲国家的天然气。”

普罗丹在当天举行的一个政府会议上说,乌政府将尽力满足乌克兰天然气消费者需求,同时确保向欧洲国家提供“可靠的天然气输送”。

俄罗斯和乌克兰代表15日起就天然气价格等事宜进行谈判。谈判持续了11小时,未果而终。

谈判结束后,俄气宣布,由于乌方未能如期偿还19.51亿美元欠款,这家俄罗斯能源巨头从莫斯科时间16日10时(北京时间14时)起对乌克兰石油天然气公司实行预付款供气机制。

本次天然气危机是2006年以来俄乌第三场“天然气战争”。乌克兰石油天然气公司总裁安德烈·科博列夫说,没有俄方供气,预计乌方可以撑到今年12月。

乌总统官邸附近惊现炸弹

据新华社电 乌克兰总统彼得罗·波罗申科的保镖13日晚在总统办公室附近发现一个威力巨大的爆炸装置,目前已经予以拆除。

乌克兰安全部门一名消息人士14日对路透社记者说,这一装置在总统办公室大门附近,总统车队由此进入。据这名消息人士描述,爆炸装置由5枚榴弹和1公斤重的金属螺母组成,“它是一个威力巨大的装置”。

这名消息人士没有透露更多细节。截至目前,乌克兰总统府方面尚未发布任何有关声明。

桑托斯连任哥伦比亚总统



6月15日,在哥伦比亚首都波哥大,现任总统桑托斯庆祝自己成功连任。

在当日举行的哥伦比亚总统选举第二轮投票中,现任总统、民族团结社会党候选人桑托斯获得胜利,成功连任哥伦比亚总统。新华社发

金正恩视察海军潜艇部队

韩国:这很不寻常

据新华社电 据朝中社6月16日报道,朝鲜最高领导人金正恩视察了朝鲜人民军海军第167部队,强调应完善部队备战工作,提升潜艇水下作战能力。

朝中社说,金正恩先在水下综合训练室观察鱼雷突击训练等室内训练,随后参观748号潜艇内部隔舱,乘船指导实际演练。他给舰长指定航路,讲授航海技术。

朝鲜《劳动新闻》刊登了这次视察的照片,包括潜艇图片。韩国国防部发言人金珉奭说:“朝鲜公布了潜艇内部照片,这很不寻常。朝鲜看似想展示自己的海军实力。”

美国举行音乐会纪念阿灵顿国家公墓150周年



6月15日晚,在美国弗吉尼亚州阿灵顿国家公墓,一场纪念其建成150周年的露天音乐剧在此举行。

音乐剧通过军乐表演、声乐朗诵、说唱小品等艺术形式以及卫兵换岗、敬献花圈等仪式回顾并展现阿灵顿国家公墓的历史和它150年来的发展变化。阿灵顿国家公墓位于美国弗吉尼亚州阿灵顿,是美国最主要的国家公墓之一。新华社记者 鲍丹丹 摄

肯尼亚旅游胜地遭袭48人亡

据新华社内罗毕6月16日电(记者 吕天然 陈莹莹)据肯尼亚红十字会16日消息,肯尼亚沿海穆拉地区姆佩卡托镇15日晚发生武装袭击,造成至少48人死亡。

肯尼亚警察总监戴维·基迈约16日说,武装分子携带爆炸物和枪支袭击了酒店、银行、警察局和其他建筑。事发时,当地酒吧和咖啡馆聚集了观看世界杯的人群,死亡人数可能进一步上升。

肯尼亚军方发言人伊曼纽尔·奇尔奇尔15日晚在推特上发文称,当天晚上,一伙武装分子从两辆小型公交车上下车后向民众开枪扫射。此次袭击很可能由索马里激进组织索马里青年党发动。

拉穆地区位于肯尼亚东北部海滨,是该国著名旅游地,北部距索马里边界不到100公里。

青年党今年在内罗毕及蒙巴萨制造了一系列爆炸袭击。该组织一高级头目5月通过支持他们的一家伊斯兰电台说,该组织将把战争转移到肯尼亚,并把战火引燃到首都内罗毕中心地区。

伊拉克反政府武装公布处决俘虏照片

潘基文深感不安

美国谴责

布莱尔为伊战辩解

联合国秘书长潘基文15日晚发表声明,再次谴责近期“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”等恐怖组织在伊拉克境内制造的暴力冲突,同时呼吁伊拉克领导人团结应对国家面临的威胁。

声明说,有关“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”处决大批俘虏的报道令人深感不安,凸显出将此类罪行的实施者绳之以法的紧迫性。潘基文呼吁伊拉克所有政治、军事、宗教和社区领导人确保其支持者不要采取报复行为,提醒各方不要发表可能导致冲突进一步恶化并对整个地区造成严重影响的派系言论。

美国15日谴责反政府武装血腥做法。美国国务院发言人珍·普萨基15日说,反政府武装宣扬杀戮的做法“骇人听闻”,充分暴露恐怖分子的嘴脸。普萨基表示,尚不能证实遭枪杀的伊拉克士兵人数。

追随美国发动2003年伊拉克战争的英国前首相托尼·布莱尔15日说,不应该把当前伊拉克乱局归咎于伊战,西方国家在叙利亚问题上的失败才是真正原因。

批评者认为,布莱尔发表这番“奇谈怪论”主要是想为当年发动战争开脱责任。

连日来,伊拉克局势风云突变,反政府武装接连攻占北部大片地区。外界普遍认为,由美英在2003年贸然发动的伊拉克战争是导致伊当前乱局的根源。

面对外界压力,目前担任中东问题有关四方(联合国、欧盟、美国和俄罗斯)特使的布莱尔在个人网站上发表长篇文章,为伊战辩解。

布莱尔在文章中说,有人认为,如果不推翻伊拉克前总统萨达姆·侯赛因,这一地区就不会出现危机,但这种观点并不“靠谱”。

他指出,由现任总理努里·马利基领导的伊拉克政府推行亲派主义,从而“错过了建立一个团结伊拉克的真正机会”。

布莱尔认为,伊拉克当前危机应该归咎于西方国家在叙利亚问题上失败。他说,极端武装人员在叙利亚冲突中获得战斗经验,并建立基地,可以越境进入伊拉克发动袭击。

新华社特稿

伊拉克反政府武装“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”在互联网上发布多张枪杀俘虏的照片。伊拉克军方发言人卡西姆·穆萨维证实照片真实性,称军方已经知情。照片显示,反政府武装人员用货车把俘虏带到处决地,让他们俯卧一处壕沟。这些俘虏被指为伊拉克政府军士兵。他们看上去20多岁,双手被从背后捆绑,大多数人身穿便服,但一些人的便服下可以看到部队制服。武装人员穿着T恤和宽松的裤子,持枪对准俘虏。一张照片所附文字写道,枪杀俘虏是为报复政府军杀害“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”指挥官阿卜杜勒-拉赫曼·贝拉维。“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”发动突袭后不久,伊拉克政府和“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”方面均证实贝拉维死讯。



图为伊拉克安全部队人员在巴格达街头执勤。新华社发

美军撤离后伊拉克首次大选结果被法院核准

据新华社巴格达6月16日电(记者 尚乐)据伊拉克媒体16日报道,伊拉克法院当天上午正式核准新一届国民议会选举结果。

伊拉克国家电视台16日报道说,“除4名候选人得票结果被推迟核准外,联邦法院正式核准了大选结果”,伊拉克朝着组建新一届政府又迈进一步。但报道没有给出进一步的细节。

4月30日,伊拉克举行新一届国民议会选举投票。5月19日,伊拉克高等选举委员会宣布大选结果,总理马利基领导的竞选联盟“法治国家联盟”在选举中领先,赢得下届议会328个席位中的92席。

本次选举是2003年伊拉克战争后的第三次议会选举,也是2011年年底美军撤离后伊拉克举行的首次大选。

美澳驻伊使馆将部分撤人

据新华社电 美国国务院发言人珍·普萨基6月15日说,美国将撤离驻伊拉克大使馆的部分工作人员,调派更多安全人员加强使馆安保。澳大利亚外交部随后宣布相同决定。

普萨基当天告诉媒体记者,鉴于眼下伊拉克局势,部分巴格达使馆工作人员将暂时离开。他们将“临时安置”在美国在伊拉克南部巴士拉的领事馆和在北部库尔德地区埃尔比勒的领事馆。部分撤离的巴格达使馆工作人员还将暂驻美国在约旦首都安曼的使馆,在那里处理与伊拉克相关的公务。

按她说法,巴格达使馆将继续开放,由更多安全人员负责安保,应对眼下“持续不稳定的”局面。

继美国后,澳大利亚15日也宣布撤离部分驻巴格达使馆的工作人员。美国眼下在湾湾部署有航空母舰,但尚未宣布以何种方式介入伊拉克冲突。一名不愿公开姓名的美国官员说,奥巴马政府正考虑是否与伊朗磋商,讨论伊拉克问题。

伊朗新任总统哈桑·鲁哈尼上台后,美伊关系略有缓和。鲁哈尼14日说,如果美国对伊拉克境内恐怖组织采取行动,伊朗可能会考虑与美国合作。

以总理就绑架事件与阿巴斯通话 巴勒斯坦谴责以实施“集体惩罚”

据新华社耶路撒冷6月16日电(记者 范小林)以色列总理内塔尼亚胡16日就3名犹太青少年被绑架一事与巴勒斯坦国总统阿巴斯通电话,希望巴方协助以方救回被绑架青少年。

这是一年多来内塔尼亚胡与阿巴斯第一次通话。通话结束后,阿巴斯发表声明谴责绑架事件,并希望巴以双方能够克制使用暴力。

以色列军队和安全部队目前仍在约旦河西岸,特别是希伯伦附近继续搜寻12日被绑架的3名犹太青少年,但至今未能找到。以军总参谋长甘茨16日说,以军将展开更大规模的“全面行动”,搜寻被绑架青少年,打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)力量。

目前,以军继续在约旦河西岸大规模抓捕哈马斯成员,15日晚至16日晨,又抓捕了40名哈马斯成员。而来自巴方的消息说,以色列已抓捕大约150名哈马斯成员。

巴勒斯坦联合政府15日谴责以色列以寻找失踪犹太青年为由逮捕巴勒斯坦人,并封锁约旦河西岸城市,对巴勒斯坦人实施“集体惩罚”。



6月16日,在约旦河西岸城市希伯伦,以色列士兵寻找失踪犹太青年。新华社发